

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה

№ 33
(871)

9 тамуза 5772 года
(29 июня 2012 г.)

ЛЮБОВЬ К БЛИЖНЕМУ — ДО САМООТРЕЧЕНИЯ!



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Несколько лет назад в Израиле были опубликованы результаты исследования, утверждающего, что после трех с лишним тысячелетий неизвестности ученым удалось обнаружить то место, где находился колодец пророчицы Мирьям. Согласно галилейской традиции, исходящей от величайшего кабалиста Аризалья, место колодца Мирьям, сестры Моше, находится сейчас... в районе Тверии, на берегу Кинерета (Галилейское море). Это место по-прежнему существует и его можно посетить!

Колодец Мирьям, как известно, был единственным источником воды для сынов Израиля в течение сорока лет их скитаний по пустыне, пока они не пришли в Землю обетованную, где необходимость в нем отпала, так как там имела вода из природных источников. Во времена Талмуда зародилась традиция, согласно которой колодец Мирьям после вступления потомков Авраама на Землю Израиля скрылся в водах Галилеи. Эта традиция передавалась из поколения в поколение среди евреев Тверии и Галилеи, но точное местонахождение колодца было потеряно. С тех пор раввины, экскурсоводы и старожилы Тверии указывают на различные места, в основном в центре самого Галилейского моря. Согласно традиции, распространенной среди евреев Тверии, место колодца — в море напротив древней синагоги рабби Хаима Абулафия в еврейском квартале города. Другие утверждают, что колодец находится в море напротив горячих источников (знаменитых *хамей Тверия*, многократно упоминающихся в Мишне и Талмуде).

Археологические и исторические исследования, проведенные археологом и бывшим сотрудником Института древностей Йоси Стефанским, показывают, что Аризаль — рабби Ицхок Лурия Ашкенази (1536–72), великий кабалист своего поколения и источник кабалистической мудрости в том виде, как она преподается сегодня, — бывал здесь в течение двух лет, проведенных им в

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их еженедельно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

стр. 2 >>>

🌐 **Новости вкратце**

ЦАГАЛ уничтожил пусковой расчет террористов

ВВС ЦАГАЛа точечным ударом уничтожили пусковой расчет террористов из группировки «Комитеты народного сопротивления» в тот момент, когда они готовились к обстрелу Израиля. По данным израильских военных, один террорист убит, шесть ранены. По сообщениям палестинских источников, ранены 10 человек.

В заявлении пресс-службы ЦАГАЛа говорится, что израильская армия не потерпит обстрелов террористами мирных населенных пунктов, участвовавших в последнее время. За один только день 23 июня по меньшей мере девять ракет было выпущено по Израилю, часть из них разорвалась в районе Сдерота. 50-летний мужчина получил тяжелое осколочное ранение в результате взрыва ракеты, упавшей на территории регионального совета Эшколь. Пострадавший доставлен в больницу «Барзилал» в Ашкелоне.

Система ПРО «Железный купол» уничтожила пять ракет, выпущенных из сектора Газы в направлении израильского города Нетивот.

За период 18–23 июня палестинскими террористами по Израилю было выпущено более 150 ракет. Всего же с начала 2012 года на территории Израиля разорвалось более 420 ракет.

Израиль подал жалобу в ООН на ракетные обстрелы

В связи с возобновившимися на прошлой неделе ракетными обстрелами израильских территорий посол Израиля в ООН Рон Прозор



Посол Израиля в ООН Рон Прозор

подал официальную жалобу в Совет безопасности ООН. «Пока в населенных пунктах на юге Израиля не восстановится нормальная жизнь, в Газе тоже спокойно не будет», — подчеркнул в частности Прозор.

Израильский дипломат подчеркнул, что в создавшейся абсурдной ситуации «Израиль в полной мере сотрудничает с ООН, позволяя ввозить в Газу гражданские и гуманитарные грузы, а взамен — в палестинский анклав продолжает поступать оружие, а ракеты, выпущенные палестинскими боевиками, летят в направлении Израиля».

Сирийский пилот угнал истребитель в Иорданию

Пилот сирийского истребителя МиГ-21, с которым наземные службы утратили связь утром 21 июня, перегнал свой самолет в Иорданию, сообщает агентство «Рейтер» со ссылкой на источники в силовых структурах королевства. Согласно этим данным, МиГ-21 приземлился на военном аэродроме Мафрак, расположенном на севере страны. Пилот уже попросил у Аммана политического убежища.

Ранее сирийские власти заявили о пропаже истребителя, который выполнял учебно-тренировочный полет на юге страны. По данным агентства САНА, летчика зовут Хасан Хамада, он является полковником ВВС Сирии. Официальный Дамаск пока никак не отреагировал на этот инцидент. Со стороны правительства Иордании комментариев пока тоже нет.

Самолет вместе с пилотом оказался в соседней стране на фоне продолжающейся в Сирии гражданской войны. Ранее наблюдатели ООН и оппозиционеры заявляли, что правительственные войска активно применяют авиацию для подавления очагов сопротивления повстанцев.

Сирия взяла на себя ответственность за сбитый турецкий истребитель

Сирий подтвердила, что турецкий истребитель был сбит ее средствами ПВО, сообща-

ет агентство «Франс пресс» в субботу, 23 июня, со ссылкой на сирийское государственное информагентство САНА. «Неустановленный самолет вторгся в воздушное пространство Сирии с запада и на очень небольшой высоте и высокой скорости двигался над территориальными водами средиземноморского побережья», — цитирует САНА заявление пресс-службы Минобороны Сирии. По самолету, находящемуся в километре от побережья, был открыт огонь батареями ПВО. Подбитый самолет упал в море примерно в 10 километрах от побережья, в территориальных водах Сирии, подчеркнули представители Минобороны. Позже, заявили они, было установлено, что уничтоженная цель — турецкий военный самолет.



Истребитель F-4 ВВС Турции

Истребитель F-4 ВВС Турции с двумя пилотами на борту пропал днем в пятницу, 22 июня, во время полета над Средиземным морем около побережья сирийской провинции Латакия. В СМИ появились сообщения, что Сирия принесла извинения Турции за сбитый самолет. Однако вечером в пятницу на специальной пресс-конференции премьер-министр Турции Эрдоган эти сообщения опроверг. Он также не подтвердил распространенную СМИ информацию о том, что оба пилота F-4 сумели спастись.

В связи с происшествием правительство Турции вечером 22 июня провело экстренное совещание с участием военного командования. После совещания Эрдоган заявил, что «Турция объявит свою позицию и предпримет

необходимые шаги лишь после того, как все обстоятельства произошедшего будут установлены».

Президент Египта пообещал соблюдать прежние договоры

Новый президент Египта Мохаммед Мурси в своей первой речи после избрания пообещал, что станет президентом для всех египтян, передаст агентство «Франс пресс». Мурси заверил, что Египет не откажется от заключенных ранее международных договоров, и призвал соотечественников крепить национальное единство, так как только с его помощью можно преодолеть трудные для страны времена. Новый президент поблагодарил «мучеников», отдавших свои жизни ради перемен в стране, и заявил, что «революция продолжается, пока не выполнены все ее цели».

Ранее стало известно, что Мурси вышел из движения «Братья-мусульмане», от которого выдвигался на выборах, а также из исламистской Партии свободы и справедливости, которая считается политическим крылом движения. Тем не менее, исламисты горячо приветствовали избрание Мурси, отмечает агентство «Рейтер». На улицах сектора Газы жители стреляли в воздух и раздавали конфеты. Представитель палестинского движения ХАМАС заявил, что египтяне выбрали президента не только себе, но и арабским и исламским народам. МИД Ирана в официальном заявлении отметил, что «революционное движение народа Египта находится на последних этапах новой эры развития Ближнего Востока и исламского пробуждения».

Между тем, реакцию других ближневосточных государств и Запада на избрание Мурси аналитики назвали скорее сдержанной. Власти Саудовской Аравии никак не проком-



Президент Египта Мохаммед Мурси

ментировали победу кандидата-исламиста. Правительство ОАЭ заявило об уважении выбора египетского народа «в контексте похода за демократию». Помощник премьер-министра Ирака назвал победу Мурси «важным шагом в правильном направлении для укрепления демократии в Египте».

США призвали нового президента Египта работать со всеми партиями и общественными движениями при формировании нового правительства и сохранить за страной роль «столпа мира в регионе». Глава МИД Великобритании отметил, что новому правительству необходимо «навести мосты» между отдельными группами египетского общества и обеспечить соблюдение прав человека, в том числе защищать права женщин и религиозных меньшинств. В том же ключе высказались и другие государства Евросоюза.

Турция предупредила нового президента, что его «ждут серьезные испытания» на пути, которым он поведет египетский народ к демократии. Наконец, Израиль, засвидетельствовав уважение к победе Мурси, призвал его не отказываться от мирных договоренностей, которые свергнутый президент Египта Хосни Мубарак соблюдал в течение 33 лет.

Как объявил 24 июня ЦИК Египта, во втором туре выборов за Мурси проголосовали около 52 процентов избирателей, а его соперник, бывший премьер-министр Ахмед Шафик, набрал 48 процентов. Явка избирателей составила 51,8 процента.

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим изданием — в нем приведены слова нашей святой Торы.



Из бесед Любавичского Ребе

Комментатора не смущает, что все предложение дано во множественном числе — «и поразили», «и овладели». Почему-то он убежден, что великана должен был лишиться жизни именно глава евреев.

Можно задать еще один вопрос: почему Всевышний говорит «не бойся его», обращаясь именно к Моше, а не ко всему еврейскому войску? Как будто глава евреев имел основания бояться Ога, а остальные люди — нет?

Ответ: да, так оно и было. Моше-рабейну стоял ко Всевышнему ближе, чем кто-либо другой. Он знал, что добрые дела, которые совершает человек, Творец помнит вечно. Ог помог Авраѓаму спасти семью Лота, и теперь эта заслуга могла защитить его на войне, обернувшись большой бедой для всех евреев.

Раши ссылается на агаду, которая приводится в трактате «Брохойс»: Ог схватил скалу величиной в три парсы и хотел бросить ее на еврейский лагерь. Агада часто говорит «языком преувеличения», но здесь за метафорой скрывается важный намек. Три парсы — это длина нашего лагеря в пустыне. Ог собирался уничтожить весь еврейский народ.

Моше-рабейну опасался, что заслуга Ога поможет ему во время боя. А евреи не боялись. Они видели перед собой еще одного гоя, просто очень больших размеров, и были уверены, что молитва Моше поможет одолеть его.

Всевышний говорит главе евреев: «Не бойся! Царь Башана захотел уничтожить всех

евреев, и поэтому его была заслуга пропала полностью». И еще Всевышний говорит Моше: «В руку твою предал Я его». Именно потому, что Моше боялся великана, он должен лично уничтожить этого врага. А остальных противников, включая сыновей великана, евреи поразили сами. Поэтому Тора говорит во множественном числе: «и поразили», «и овладели»...

Тора не похожа на учебник истории, где говорится только о прошлом. Мы учим из войны с великаном, что если глава народа, глава поколения, ведет нас в бой, то мы должны довериться ему и помнить: ни сила врагов, ни их количество не может задержать нашей победы. Если молитва «Моше в нашем поколении» принята Творцом, тогда исполнится скоро: «и овладели страной».

☆☆☆

Часто люди говорят, что не имеют возможности соблюдать Шабос, как полагается (например, сами они не работают в Шабос, но их магазины открыты и торгуют), потому что иначе они лишатся заработка.

Сама постановка вопроса говорит о том, что эти люди верят во Всевышнего и Его Тору — иначе бы они не стали искать объяснения, почему они «должны» работать в Субботу. Но тогда их аргумент выглядит еще более странно. Как люди верящие, они должны понимать, что если Всевышний что-то приказал (например, не работать в Шабос), Он дает и силы, чтобы выполнить приказ.

В конце нашей главы говорится, как великан Ог и его войско пошли против евреев. Это, кстати, тот самый Ог, который когда-то, очень давно, сообщил Авраѓаму, что его племянник Лот попал в плен. Авраѓам поспешил на выручку. Лот с семьей был спасен, а заодно и остальные пленники. Сейчас, однако, великан хотел пролить нашу кровь. Но Всевышний говорит Моше-рабейну: «Не бойся его, ибо в руку твою предаю Я его, и народ его, и страну его...»

Строкой ниже мы читаем про победу евреев: «И поразили они его, и сынов его, и весь народ его до единого человека, и овладели страной...»

Несмотря на то, что в Торе сказано «и поразили они», Раши пишет: «Моше убил его...»

Памятные даты

Дни 12–13 тамуза (в этом году — 2–3 июля) называются у хасидов Хабада «Праздник освобождения». 12 тамуза 1927 г предыдущий глава Хабада, Ребе Йосеф-Ицхок Шнеерсон узнал, что ГПУ разжало когти: приговор о ссылке в Кострому отменен, он свободен и может ехать, куда захочет. Этому предшествовал арест: 14 июня 1927 г. Ребе был арестован агентами ГПУ и отвезен в Шпалерную тюрьму.

«Люди в Кремле никогда не спят», — писал тогдашний поэт, и это правило распространялось также на другие большевистские конторы, особенно если они относились к «органам». Ночью человек привычен спать, чтобы душа его отдыхала и общалась с Б-гом. А тут его хватают тепленького, и — «с вещами на выход».

Поэтому Шпалерная тюрьма была в ту ночь, как Зимний дворец во времена екатерининских балов: бойко подкатывали к воротам тюремные фургоны на конной тяге, агент с винтовкой спрыгивал с козел и выводил ошеломленных и запуганных людей в тюремный двор. А там

12 ТАМУЗА — ДЕНЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ

уж и следователи ждали «контриков» на допрос, и секретарши скрипели чернильными перьями, заполняя анкеты, и тюремщики шарили по тебе лапами и вели в неизвестность.

Но Ребе Йосеф-Ицхок не спал, и «теплым» его не взяли. Он только-только закончил принимать евреев, которые стекались в его кабинет со всей страны, неся в последнюю земную инстанцию, «к Ребе», свои заботы и боль. И Ребе слушал их и плакал иногда, и давал благословения. Он был счастлив отвлечься и попробовать полночный ужин вместе с женой и дочерьми, которые его дожидались. И тут за ним пришли.

Ребе Йосеф-Ицхок устал, был изможден, но уж никак не растерян и не расслаблен. Его диалог с двумя еврейскими чекистами, которых прислали его брать, — один из сильнейших, на уровне Шекспира, приводится в «Записках об аресте», которые появились потом.

Несколько недель, которые Ребе Йосеф-Ицхок провел в заключении, он держался очень мужественно, что известно многим. Глава Хабада не произносил громких фраз, не кидался на злодеев с кулаками, он просто вел себя, как еврей на постоянной службе у Творца. Как будто весь мир и даже страшная тюрьма — это часть большой синагоги, где мы раскрываем перед Творцом свою душу...

Были ли в жизни Ребе еще период такой же остроты, такого же подъема и героического раскрытия душевных сил? Да. Это было в начале страшных сороковых, когда в Европе бушевала война, и младшая дочь Ребе вместе с мужем погибла от руки фашистов. Он чудом оказался в Америке, уже прикованный к инвалидной коляске. И этот пожилой, хорошо знающий горе души и боль тела человек вдруг заговорил на тему совершенно неуместную: о Мошиахе. Ребе провозгласил: «Немедленная *тшува* — немедленная *Геула* (Избавление)!»

Даже между людьми нечасто водится такое: чтобы один велел другому делать то, что невозможно исполнить, да еще потом наказывал заслушание. Конечно, человек, иногда способен на ошибку, неправильно оценивая силы своего товарища. Однако такое невозможно со Всевышним, который человека сотворил и знает, что ему нужно есть и пить, что он нуждается в заработке. Всевышний никогда бы не дал еврею заповедь Субботы, если б знал, что тот сможет прокормить семью, только работая в Шабос.

Допускаю, что у людей бывают разные обстоятельства. Один еврей служит на предприятии, которое закрыто по субботам, а другому повезло меньше. Но это значит только одно: Всевышний дает вам дополнительные силы, чтобы выдержать это испытание.

Тот, кто утверждает: «Это испытание не для меня», — тратит понапрасну силы, и физические, и духовные, которые Творец послал ему **специально** для этой цели!

Надо помнить: Всевышний хочет, чтобы мы выполняли Его заповеди от всей души и в полной мере. Надеюсь, что эти строки помогут таким людям оценить ситуацию более точно, и это повысит их *битохон* — уверенность в доброй воле Творца и Его желании прийти к нам на помощь. А от нас требуется выполнять Его волю без шатающей и колебаний, всегда, на всех путях своих. И, как следствие того, насладиться в полной мере Его благословением, и удачей, которую Он послал.

12 ТАМУЗА

Из классических комментариев

«Вот Закон Торы: пусть приведут совершенно красную телицу без изъяна, у которой нет увечья, на которой не было ярма...»

Если ты без *изъяна*, без греха, это еще не свидетельство твоей праведности. Тому, кто не болел, не испытывал увечья, тому, кто не ходил *под ярмом*, нетрудно быть «коровой без изъяна».

☆☆☆

«Вот закон: если умрет человек в шатре...»

В оригинале этот стих звучит так: «Вот Тора: если умрет человек в шатре...» Сказано в Талмуде: «Тора живет только в том, кто умирает за нее». Как это понять? Разве не сказано: «Не мертвые восхвалят Всевышнего?» Речь идет о воспитании детей, трудности которого Талмуд уподобляет смерти. Тора живет в том, кто «убивается», воспитывая детей.

☆☆☆

«За то, что не поверили вы Мне, не приведете вы общину в ту землю, что дал Я им.»

Всевышний усмотрел недостаток веры в том, что Моше ударил по скале, а не просто велел ей дать воду. Но ведь Сам Всевышний сказал: «Возьми посох и... извлеки воду из скалы». Откуда ему было знать, что не надо бить посохом по скале?

Моше должен был догадаться, что вести себя следует подобно Всевышнему: начинать с устного повеления, а не с удара палкой.

Контурсы недели

10 тамуза (30 июня) — Шабос главы «Хукас». В *Минху* читают из Торы отрывки из главы «Болок» (Бамидбор, 22: 2–12). После *Минхи* изучают 5-ю главу «Пиркей овойс».

Понедельник, **12 тамуза** (2 июля) — день рождения (в 5640/1880 году) предыдущего Любавичского Ребе рабби Йосеф-Ицхока Шнеерсона, а также день, когда стало известно, что он освобожден из ссылки после того, как Ребе был арестован и осужден за его усилия по сохранению еврейства в СССР (5687/1927 год). На следующий

Мидраш рассказывает

Один из законов о красной корове гласит: животное не подходит, если хотя бы однажды на него было надето ярмо...

Однажды у одного нееврея обнаружили красную корову, и Санѓедрин отправил к нему посланцев, чтобы купить корову. Владелец животного сказал: «Дайте мне за нее 400 слитков золота». — «Ты получишь их», — пообещали мудрецы.

Когда посланцы Санѓедрина ушли, нееврей сказал соседу: «Сыграю-ка я с этими евреями злую шутку!» Той же ночью нечестивец поставил корову в упряжь и пахал на ней.

Вернувшись на следующее утро, мудрецы осмотрели животное. Они знали, что корову, которая никогда не носила яр-

ма, можно узнать по двум признакам: во-первых, два определенных волоска у нее на шее стоят вертикально, но если на корову хотя бы однажды было надето ярмо, они согнуты; во-вторых, животное, не знающее ярма, смотрит прямо, а если ярмо надевалось, корова моргает, так как во время работы косит глазами, чтобы рассмотреть ярмо... Мудрецы сразу поняли, что это животное однажды уже было запряжено. «Оставь корову себе, — сказали они нееврею. — Она не нужна нам».

Злодей, потрясенный пронизательностью мудрецов, вынужден был признать: «Да будет благословен Тот, Кто избрал этот народ!»

В эти дни не произносят покаянную молитву *Таханун*.

Четверг, **15 тамуза** (5 июля) — *йорцайт* (годовщина смерти, в 5503/1743 г.) рабби Ханма бен Атара, автора книги «Ор гаханм».

17 тамуза (7 июля) — Шабос главы «Болок». В *Минху* читают из Торы отрывки из главы «Пинхос» (Бамидбор, 25: 10–26: 4). После *Минхи* изучают 6-ю главу «Пиркей овойс».

Обратите внимание: пост 17 тамуза в этом году переносится на воскресенье, 8 июля.

Еврейская община «Хабад Шомрей Шабос» поздравляет юбиляров

Гольдбаума Владимира Наумовича, Исаеву Брану Давыдовну, Кацман Римму Мойсеевну, Мимхо Михаила Зельмановича, Миронову Розу Вольфовну — с **90-летием**; Бейзим Анну Лазаревну, Волковинцева Петра Борисовича, Депутата Июля Михайловича, Ионкиса Михаила Савельевича — с **85-летием**;

Воскобойникову Шелу Львовну, Долгина Анатолия Львовича, Кушнер Фриду Ильиничну, Тернову Александру Михайловну, Трегуб Бебу Ефимовну, Флигельмана Леона Павловича — с **80-летием**;

Вайман Евгению Исааковну, Гехта Григория Михайловича, Гринберга Исаака Шлемовича, Гринберг Марию Исааковну, Грушко Риту Яковлевну, Дереновскую Людмилу Яковлевну, Егорову Розалию Лейбовну, Зильберберга Арона Семеновича, Иордан Янину Николаевну, Козачкова Якова Ицковича, Кузаконь Нину Владимировну, Лаговскую Ольгу Семеновну, Ланду Алину Павловну, Лехтман Велю Шлемовну, Макогон Евгению Григорьевну, Манчинскую Елизавету Абрамовну, Милкуса Бориса Наумовича, Ободовского Михаила Борисовича, Переплетчик Лидию Эзра-Ихилевну, Попову Тамару Ильиничну, Розенфельд Риву Борисовну, Рукмана Леонида Менделевича, Самета Виктора Давидовича, Скраливецкого Абрама Иосифовича, Супрун Нюру Даниловну, Чамову Юлию Дмитриевну, Шмуклер Лидию Александровну, Янушпольскую Нину Григорьевну — с **75-летием**;

Беликова Георгия Герасимовича, Волченко Людмилу Александровну, Горбаня Константина Ильича, Лахтера Владимира Леонидовича, Петухову Маргариту Георгиевну, Подлесного Валерия Павловича, Сташко Светлану Анатольевну — с **70-летием**;

Белорукова Юрия Рафаиловича, Верника Семена Евгеньевича, Грамину Людмилу Гершовну, Гусеву Наталью Николаевну, Дзюбан Фиру Алексеевну, Кипнис Геню Яковлевну, Киселеву Розалию Михайловну, Литвинова Давида Леонидовича, Лурье Людмилу Зиновьевну, Любарскую Марию Моисеевну, Макагона Михаила Израильевича, Озерянского Михаила Семеновича, Печерскую Эмму Филипповну, Поперечную Людмилу Ефимовну, Рикун Инну Эмильевну, Ройтман Беллу Мееровну, Стоянову-Тобак Жанну Георгиевну, Сухарь Евгению Михайловну, Трахтенберг Ларису Иосифовну, Халиф Миру Григорьевну, Чак Галину Марковну, Чемоданова Валерия Павловича, Шермана Арона Марковича, Яворскую Маргариту Борисовну — с **65-летием**;

Лебенко Зою Геннадьевну — с **60-летием**; Абовского Вильяма Дмитриевича, Боброву Антонину Петровну, Буславу Анну Владимировну, Глазова Дмитрия Юрьевича, Годко Галину Викторовну, Грабова Леонида Владимировича, Ефремову Ольгу Олеговну, Кирилюка Петра Сергеевича, Крыжановского Вадима Борисовича, Кушнер Розалию Наумовну, Лемберского Александра Юрьевича, Луцкевич Анну Владимировну, Марковскую Галину Яковлевну, Мишилевича Евгения Семеновича, Народицкую Жанну Аркадьевну, Непомнищю Ирину Николаевну, Рейхмана Станислава Михайловича, Рожневу Елену Юрьевну, Розенберга Петра Львовича, Рыбалко Лилию Анатольевну, Сандлера Григория Александровича, Слободниченко Михаила Владимировича, Солтыс Елену Юрьевну, Таубергер Ольгу Александровну, Тульчинского Леонида Матвеевича, Финкеля Вадима Николаевича, Цизиса Леонида Аркадьевича, Чубатую Алину Арнольдовну, Шаферман Галину Самуиловну

и желает крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!

✉ Из редакционной почты

Как только человек становится подопечным «Хеседа», первым протягивает ему руку куратор. И так, держа за руку подопечного, ведет его куратор по ступеням жизни. На его порой хрупкие плечи и трогательно чуткую душу мы взваливаем свои проблемы, беды, печали, не задумываясь о том, что кураторы — тоже живые люди со своими проблемами (а у кого их нет?).

Сколько раз я бывала в «Хеседе», но ни разу не видела кураторов сидящими без дела или праздно шатающимися по коридорам! Они постоянно заняты решением проблем своих подопечных. Получается, что кураторы — самые занятые люди. С одной стороны — беды и печали подопечных, с другой — начальство, которое не всегда может помочь...

Конечно, есть и кураторы, которые формально подходят к своей работе, но большинство все же все наши невзгоды переживают как свои. Их отношение с полным правом можно назвать беззаветным служением людям!

Я хочу сказать о своем кураторе Ларисе Юрьевне Григорьевой, а также о Полине Семеновне Чечельницкой, которая курирует семью моей мамы. Для них работа не заканчивается с концом установленного рабочего дня — в транспорте по дороге домой, а иногда даже и бессонными ночами они думают о том, как нам помочь. Старший куратор Феликс Ильич Мильштейн тоже использует все возможности, чтобы сделать как лучше, как выгоднее для подопечных... Очевидно, это позиция, своеобразный

негласный лозунг администрации БФ «Хесед Шаарей Цион» — помочь, не оставив без внимания!

Я хочу поблагодарить, в частности, Ларису Юрьевну за газовую плиту. Она буквально «выбегала» ее для меня, старалась так, словно занимается этим для собственной матери. Теперь эта красивая и удобная белоснежная плита украшает мою кухню — как «луч света в темном царстве». А самое главное — нигде не травит газ, и я могу ночью спокойно спать, не опасаясь, что утром не проснусь...

Еще раз хочу поблагодарить своих кураторов за чуткость, за доброту и за усердие. Будьте здоровы, живите долго и радуйтесь жизни!

Э. С. Бортник

✿ Понемногу обо всем

«ТИТАНИК»: К СТОЛЕТИЮ КАТАСТРОФЫ

«Начало в № 27.

Евреи на «Титанике»

Читавшие ильфпетровского «Золотого тельца» наверняка помнят нижеприведенный диалог, который состоялся, когда жильцы коммунальной квартиры «Воронья слободка» пытались захватить комнату полярного летчика Севрюгова:

«— Да вы поймите, — кипятилась Варвара, поднося к носу камергера газетный лист. — Вот статья. Видите? «Среди торосов и айсбергов».

— Айсберги! — говорил Митрич насмешливо. — Это мы понять можем. Десять лет как жизни нет. Все Айсберги, Вайсберги, Айзенберги, всякие там Рабиновичи...»

Похоже, однако, что наши земляки не были первооткрывателями шуток про еврейскую фамилию «Айсберг». Похожий анекдот ходит в США чуть ли не с самого момента кораблекрушения «Титаника». Он существует в разных вариантах, но во всех кто-то говорит еврею: «Не люблю вашего брата! Вот и «Титаник» евреи потопили!» — «Это не мы! — возражает еврей. — Это айсберг!» — «Айсберги, Гольдберги, Розенберги... Какая разница?..»

Но если оставить тему потопления «Титаника» евреями, которая, как мне кажется, может заинтересовать лишь самых ярких приверженцев теории о «жидомасонском заговоре», то какая еще связь может быть между

ними? Ответ на этот вопрос мало кому известен — даже среди евреев. Даже среди евреев США и Британии — стран, наиболее тесно связанных со злополучным рейсом. Доходит до курьезов. Так, когда один американский историк рассказал коллегам, что го-

вестно, однако, что на лайнере во время рейса готовили кошерную еду, для чего в экипаже был предусмотрен специальный шеф-повар, должность которого так и называлась — «еврейский шеф». Из этого факта тоже можно сделать вывод о том, что евреи составляли достаточно заметную часть пассажиров «Титаника».

Можно смело утверждать, что евреи на «Титанике» представляли собой некий срез американского еврейства конца XIX — начала XX столетия (подобно тому, как все пассажиры лайнера составляли такой же срез американского общества в целом). На самом верху — как среди пассажиров (первый класс), так и в обществе в целом — находились представители еврейских семей преимущественно германского происхождения, предки которых переселились в Новый свет в первые десятилетия XIX века. Внизу, в третьем классе, теснились полные надежды иммигранты, среди которых были и евреи чуть ли не со всей Европы (и кто знает, не занесло ли на «Титаник» какого-нибудь одессита?). Увы, надеждам многих из них не суждено было сбыться...

Газетные рамки не позволяют рассказать обо всех евреях — пассажирах «Титаника», о судьбах которых сохранились хоть какие-то сведения, и мы предлагаем вашему вниманию лишь несколько кратких сюжетов.

Продолжение следует >>>



Обложка брошюры с текстом и нотами песни на идиш «Крушение «Титаника». Нью-Йорк, 1912 г.

товит исследование, посвященное евреям на «Титанике», те спросили его в один голос: «Что, обоим?!»

Между тем, евреев на борту «Титаника» было значительно больше. Точного их числа сейчас уже не установить — 27 евреев оказались среди спасенных, а скольким спастись не удалось? Из-

Газета издается при содействии

Банк ПІВДЕННІЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович,
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



www.bank.com.ua

0 800 30-70-30

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

(бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)

Компания образовательного туризма «Ораним» и проект «МАСА» приглашают принять участие в программе «Ораним-Эйлат»

Информация для участников:

- Интенсивное изучение иврита и английского
- Экскурсии по Израелю
- Семинары и лекции по еврейской тематике
- Курс «Введение в гостиничный бизнес» по программе университета им Бен-Гуриона
- Практика в отелях Эйлата на различных должностях
- Ежемесячная стипендия — 500 \$

Информация для родителей:

- Проживание в апартаментах для сотрудников отеля
- 3-х разовое питание
- Бесплатный проездной билет
- Медицинская страховка на время программы
- Выходные и праздники — у родственников и в израильских семьях

Длительность программы — 5 месяцев.

Возраст участников — 19-30 лет.

Тел. для справок: 067-486-69-30 (Алла)



Журнал «Мир еврейской женщины» аккумулирует темы и идеи еврейской жизни: образование и воспитание, праздники и традиции, моду и здоровый образ жизни, еврейский брак и утверждает высокий статус женщины.

Условия оформления подписки вы можете узнать по телефонам:
+380990454593 (Игорь)
+380662559449 (Ирина)

или на нашем сайте:
www.jewishwoman.ru

Семья из пяти человек снимет
на длительный срок и за умеренную плату
2-3-комнатную квартиру в центре города
(неподалеку от синагоги на ул. Осипова).
Тел. 703-46-78, (067) 488-01-95 (Сара).

Газета «Шомрей Шабос» издается с 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общины «Хабад Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
ליכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י ז"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер.
65012, Одесса, ул. Осипова, 21.
728-07-70, факс 49-63-01
E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, <http://vmv.odessa.ua/>).

Заказ 76/06. Тираж 4800 экз.